

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
DE 100, 175, 250, 325, 400, 475
FUERA
TRIMESTRE, 450
PUNTO ÚNICO DE SUSCRIPCIÓN:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. N. N. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PÉSETA LA LÍNEA
Los reclamos para la primera plana.
75 CÉNTIMOS DE PÉSETA LA LÍNEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
25 CÉNTIMOS DE PÉSETA LA LÍNEA
en la 4.ª plana.
Reclamos y equalas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXII.—Núm. 10.636

Valencia Lunes 11 de Enero de 1909

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granulaciones.
Calle de Colón 31, bajo, Valencia.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico al precio de una peseta.

El directo de Alicante a Valencia

LA ASAMBLEA DE GANDÍA

Fué un acto de verdadera importancia el que se celebró ayer en Gandía, tanto por la significación y número de los concurrentes, como por la labor realizada por los asambleístas. Como quiera que necesitábamos muchas columnas para reseñar detalladamente lo ocurrido en la ciudad de los Borjas, lo sintetizaremos en forma de que los lectores puedan formar cabal juicio de lo sucedido en la Asamblea magna y en las conferencias importantísimas que la precedieron.

El sábado, en los trenes de la tarde y de la noche, salieron para aquella ciudad los señores Sres. Polo Peyrolón y Ferris Mencheta, el diputado a Cortes Sr. Beltrán, el Alcalde de Valencia Sr. Maestre, el secretario del Ayuntamiento Sr. Jiménez Valdivieso, el diputado provincial Sr. Llopis, el concejal Sr. Mira y los periodistas señores Pe Castell, Pérez del Prado, Corrons, Ariño, Fillol y Clemente Lamuela, que fueron recibidos en la estación por el alcalde de Gandía Sr. Carpi, presidente del Comité Ejecutivo de propaganda y los vocales del mismo D. Antonio Boada, D. Fernando García, D. José Ransell, D. Jerónimo Llorca, D. Eduardo Rensau, D. Luis Moreno, D. Constantino Castell, D. José María Beltrán y D. Joaquín Ballester.

Ayer en el primer tren fueron también a Gandía el diputado a Cortes por dicho distrito D. Vicente Calabrig, el electo por Valencia D. Julio Cervera, el presidente de la Diputación Sr. Valdecabres, el diputado señor marqués de Colomina, el secretario de la Diputación D. Eduardo Jiménez Valdivieso, el presidente de la Casa del Pueblo Sr. Guillén, el de la del Grao señor Félix, el presidente de la Unión Agraria Española Sr. Estruch, el exdiputado provincial Sr. Royo, en representación de Jerez D. José Costa, D. Augusto Villalonga, notario de Pedreguer; el exdiputado a Cortes D. Camilo Pérez Pastor, de Pego; los diputados provinciales de Denia, Callosa de Ensarriá y Cocentaina-Pego, señores Pons Albí, D. Alfredo Pastor y Sr. García Vidal.

De Sueca llegó una comisión, compuesta del primer teniente de alcalde D. Juan Miragall, síndico D. Mariano Ferrando y los Sres. D. Miguel Peced, D. Pedro Juan Colech, D. Vicente Cortina Cobella, D. José Ramón, D. Lorenzo Segura, D. Juan Ferrando, D. Leonardo Segarra, don Vicente y D. Enrique Camilleri, D. Vicente Miragall, D. Salvador Gració, D. Manuel D. Mariano Carrasquer, D. Julián Viñoles, D. Eduardo Muñoz, D. Julián Ortells, D. Cándido Burguera, D. Luis Martínez, D. Benjamín Modesto, D. Francisco García, D. Carlos Cuquerella, D. Cándido Ortells, D. Francisco Alber, D. Mariano Marqués, D. Juan Francisco García y don Ricardo Ferrí.

De Cullera llegó el Sr. Escrivá, de Teresa el Sr. Roselló y de Almusafes el alcalde, el médico titular y el secretario del ayuntamiento D. Evaristo Rodrigo.

En el mismo tren fué a Gandía el periodista D. Edmundo de C. Bonet.

En tren especial, procedente de Denia, llegaron a las dos de la tarde a Gandía muchos asambleístas.

Reunión previa
El sábado por la noche reunióse en casa del alcalde Sr. Carpi los señores Alcalde y secretario del Ayuntamiento de Valencia, senador Sr. Ferris Mencheta, los señores del comité de propaganda y algunos periodistas, cambiándose impresiones acerca de la construcción del ferrocarril de Alicante a Valencia y de las conveniencias de la región de Gandía en vista de la actitud de los alicantinos aceptando la vía estrecha, dividida en secciones desde Alicante a Denia. Hízose un estudio detenido del asunto; se aportaron antecedentes minuciosos del mismo, y como la hora avanzaba, dejóse para el día siguiente el último del asunto en la reunión preparatoria que a las once debía celebrarse en el Ayuntamiento.

La mañana de ayer
Mientras algunos asambleístas descansaban de la tarea del día anterior, otros madrugaron y salieron al campo a admirar la incomparable huerta de Gandía, viendo la labor esmeradísima de los agricultores. Allí se convencieron de lo que representa esa producción temprana de hortalizas que se exportan al extranjero, porque allí obtienen precios remuneradores, y consideraron que dar facilidades a la exportación de esos productos de la tierra con tanto cariño y con tan impropio trabajo criados, es obra de poca conciencia. Ahora se está en plena producción de plantones de tomates, y evitar que esto requiera para las hortalizas que se cubren durante la noche con tupidos de serena y de los vientos fríos, y al suyo del astro rey las den las calorías necesarias para el desarrollo de la planta. Y todos los días, hasta la total cría del plantel.

Los expedicionarios, entre los que se contaba el Sr. Ferris Mencheta, regresaron a la ciudad, visitando la iglesia Colegial, en la que contemplaron, admirándolo, el magnífico retablo del altar mayor, obra de arte pictórico de extraordinaria belleza. Fueron luego al palacio del duque de Gandía, hoy noviciado de PP. Jesuitas, y allí fueron recibidos con exquisita cortesía, pudiendo ver todo el soberbio edificio hasta en los más insignificantes detalles. Llamó la atención de los visitantes la gran sala de recepción; la Santa Capilla, cisco de Borja, capilla que es una preciosa obra de la Compañía; el Museo arqueológico, que contiene soberbios ejemplares de alquería, construida por un descendiente de San Francisco, que es una joya artística,

y el lugar donde nació tan esclarecido bienaventurado.

Hay que admirar, además de los magníficos recuerdos que el duque de Gandía, después San Francisco, allí se conservan, el esmero, el arte, la pulcritud como se halla todo, haciendo honor a sus actuales poseedores, que han salvado de una ruina cierta tan preciadas reliquias y tan bellas obras de arte.

Los visitantes salimos encantados de la visita, y si otras atenciones no nos hubiesen llevado a Gandía, hubiésemos dado por bien hecho el viaje sólo por ver lo que contemplamos en la huerta, en la iglesia Colegial y en el palacio del duque de Gandía, hoy noviciado de los PP. Jesuitas.

En el ayuntamiento
A las once en punto, hora señalada en la convocatoria, ya estaban en el amplio salón de sesiones de la Casa Capitalar los representantes que habían de tomar parte en la Asamblea. Allí se tomó nota de todos ellos y se les invitó a que expusieran su criterio respecto a las conclusiones que habían desomertado a la deliberación y aprobación de la magna reunión.

A nuestro juicio, este fué el acto más importante de los realizados ayer en Gandía. Leído un proyecto de conclusiones formulado por el comité de Gandía, se abrió discusión sobre él. En dicho proyecto se pedía, ya que los alicantinos se someten a la construcción de la vía estrecha, que se reclamase que fuese de vía ancha la sección de Denia a Valencia.

El Sr. Clemente Lamuela requirió al Comité de Gandía para que expresase de una manera concreta, clara y terminante si estaba dispuesto a no transigir con que la actual línea estrecha de Denia a Carcagente se transformase en vía ancha, con lo cual se abandonaría a los pueblos de la Ribera baja del Júcar.

Dijo esto a propósito de la actitud de algunos alicantinos transigiendo con la vía estrecha, y que ahora pudieran también transigir los de Gandía con la vía ancha hasta Carcagente, perjudicando los intereses de Tabernes, Callera, Sueca y Almusafes, a los que defendió con entusiasmo.

El Sr. Beltrán, de Gandía, en nombre del comité de propaganda, declaró que éste no admitiría otra solución que la vía ancha hasta Valencia por Tabernes, Callera y Sueca.

Hecha esta interesante declaración, tomó vueltas altas el debate, hablando don Adolfo Beltrán, que comenzó lamentando la ausencia del Sr. Canalejas, que ha olvidado lo prometido en la asamblea celebrada en Valencia el pasado mes de abril. Dijo entonces que vendría a Valencia si se reclamaba su presencia, y no ha venido.

Entró a tratar del ferrocarril y se declaró partidario de la línea total de Valencia a Alicante, vía ancha.

Estudió después los aspectos económico y técnico de la obra. Del primero dijo que no era verdad la especie, propagada con mala intención, de que hubiese una diferencia de 40 millones entre la vía estrecha y la vía ancha. La primera cuesta solo 20 millones, la segunda 32. Ya ven, pues, los que han hecho correr tal falsedad cómo quedan destruidos sus propósitos.

Aseguró que si el Estado garantiza el 3 por 100 y condona a la Compañía concesionaria el impuesto sobre viajeros y mercancías, Compañías existen que harán ese ferrocarril inmediatamente.

Al hablar de las dificultades técnicas mencionó el dato que el nivel mayor sobre el mar sólo es de 92 metros en Benisa. El Central de Aragón alcanza una altura de más de 1.000 metros y no vivió en ello dificultad alguna.

D. Julio Cervera dijo que el ferrocarril de Valencia a Alicante es uno de los más estratégicos de la Península, puesto que venía a unir con el directo a Madrid la capital de la nación con el puerto militar de Cartagena. Es, pues, una obra de españolismo la que hacemos al construir ese ferrocarril. Por eso mismo él defiende el directo a Alicante y se muestra partidario de que sea eléctrico a ser posible.

El Sr. Polo y Peyrolón refirió sus gestiones cerca del Sr. González Besada en pro de la línea de Alicante a Valencia, vía ancha; agradeció las manifestaciones de gratitud que se le habían dirigido desde Gandía por elementos políticos de diferentes partidos, y dijo que como esta obra es de interés común, juntos laboraban en ella republicanos y monárquicos, tradicionalistas y liberales.

El Alcalde de Valencia dijo que el Ayuntamiento de esta capital había acordado cooperar con todo entusiasmo a la construcción de la vía ancha, única y excluyente de la vía ancha.

Análogas manifestaciones hicieron el concejal Sr. Mira, el presidente de la Diputación y los representantes de la Casa del Pueblo.

Los diputados provinciales de la Marina, región a la que podemos llamar la Centineta en este asunto de los ferrocarriles, dijeron que aspiraban y querían que el ferrocarril fuese de vía ancha, insistiendo grandemente en este criterio.

El Sr. Ferris Mencheta hizo atinadísimas observaciones acerca del particular, y escitó a los hijos de la Marina a que se manifestasen de una manera resuelta y decidida en favor de la solución que proponían los diputados provinciales de dicha región, para que no apareciese que todos los alicantinos aceptaban el proyecto de vía estrecha de Alicante a Denia.

Hablaron otros concurrentes, y el Comité de Propaganda declaró que retiraba las conclusiones para formular otras en el sentido del criterio dominante en dicha reunión preparatoria.

Acordóse celebrar una Asamblea en Valencia, invitando a los alicantinos. Opinó el Sr. Pe Castell que esta Asamblea se celebrara en Alicante, puesto que los valencianos están convencidos en este

asunto. Apoyó la idea el Sr. Beltrán, pero prevaleció el primer criterio.

El Sr. Gutiérrez Mas fijó claramente su actitud. Es partidario del ferrocarril de vía ancha de Denia a Valencia porque lo cree de más fácil realización. Esto no quiere decir en manera alguna que se oponga al directo de Valencia a Alicante, por el cual trabajará como el primero.

Dijo que nadie inspiraba sus actos, y que su actitud respondía al convencimiento de que a Gandía le conviene más lo propuesto por él en su carta.

Terminó esta reunión prometiendo todos trabajar sin descanso para que llegue a ser un hecho la construcción del directo a Alicante.

Banquete

Del ayuntamiento trasladáronse los asambleístas al efecto invitados al amplio local situado junto al edificio del juzgado, en donde se sirvió espléndido banquete de 80 cubiertos. Como todo se había hablado en la reunión previa y como había que asistir a la Asamblea, no hubo brindis, y pocos minutos después de las dos de la tarde se trasladaron los comensales al teatro Principal.

La Asamblea

El teatro Principal estaba rebosante de gente y fuera quedaba otra tanta que no cabía en el local. En su consecuencia, se dispuso que la Asamblea se celebrase en la espaciosa plaza del Rey Don Jaime, y allí se trasladaron los asambleístas.

Prévia autorización del señor juez de primera instancia, los oradores dirigieron la palabra desde un balcón del juzgado. En la plaza había más de 3.000 concurrentes.

Dirigieron la palabra al público el alcalde de Gandía D. Teodosio Carpi, quien saludó a los asambleístas e hizo patentes los entusiasmos de los gandienses por el ferrocarril de Valencia a Alicante directo, por el litoral.

En nombre del Comité de defensa habló D. José María Beltrán, exponiendo las gestiones practicadas en cumplimiento de un deber y en ejercicio de un derecho. Terminó defendiendo la vía ancha.

El Sr. Clemente Lamuela, en representación de la prensa valenciana, saludó al pueblo de Gandía, autoridades y representantes que concurrían a la Asamblea.

Dijo que el ferrocarril de vía ancha era la riqueza para el país, por su interés nacional e internacional.

Hizo ver la necesidad de que fuera un ferrocarril directo de Valencia a Alicante de vía ancha, y expuso las causas que están determinando la tardanza en conseguir mejor tan beneficioso, afirmando que la causa se debe única y exclusivamente a la guerra que algunos mal aconsejados hacen al proyecto de la vía ancha por defender intereses particulares.

Añadió que en el banquete de Elche había planteado la cuestión en términos claros, y que se ha de oponer a la construcción de un ferrocarril de vía estrecha, por tener el convencimiento de que resultaría su acción ineficaz y retrasaría indudablemente el mejoramiento que espera la región con el ferrocarril de vía ancha.

Aconsejó, por último, unión y concordia entre todos, porque así se conseguirá el ambicionado y beneficioso ferrocarril de vía ancha de Valencia a Alicante.

D. José Mira habló en nombre del Ayuntamiento de Valencia, ofreciendo el concurso de esta Corporación para que se lleve a efecto la línea de Alicante a Valencia, siempre que sea de vía ancha.

Por Sueca habló D. Mariano Ferrando, asociándose a cuantas manifestaciones se habían hecho y declarando que Sueca quiere el ferrocarril de vía ancha.

D. Augusto Villalonga, de Pedreguer, mantuvo con entusiasmo la solución de la vía ancha.

D. Angel Ribera, de Callera, se lamentó de la conducta de los alicantinos partidarios de la vía estrecha, y dijo que Cullera dará cuanto pueda para el de vía ancha.

El Sr. Pérez Pastor hizo historia de la preparación de que es objeto la Marina, y abogó con entusiasmo por que la línea sea por Oliva, Pego, Ondara, Pedreguer, Gata y Jávea a Alicante.

D. Julio Cervera elogió a los labradores de Gandía y defendió el ferrocarril de vía ancha con tracción eléctrica.

Como las campanas de la próxima iglesia no dejaron oír bien al orador, hubo algunos murmullos.

«Ya lo veis—dijo—lo antiguo que viene a apagar el progreso.»

Estas palabras dieron ocasión a aplausos y protestas.

El Alcalde de Valencia saludó a Gandía y se extendió en consideraciones en pro de la vía ancha, anunciando que también llevaba la representación de la Cámara de Comercio.

Los Sres. Guillén y Félix, representantes de las Casas del Pueblo de Valencia y el Grao, hablaron en valenciano, abogando con fogosos discursos por la vía ancha.

El Sr. Cabrera, de Benisa, declaró que quieren el ferrocarril de vía ancha, pero que como los pueblos de la Marina no tienen comunicación ferroviaria de especie alguna, si se les concede la vía estrecha la aceptarían.

El Sr. Costa Roselló, de Jerez, estuvo muy enérgico y recomendó la unión para conseguir se realice la aspiración de los asambleístas.

El Sr. García Vidal, de Pego, estuvo muy expresivo en favor del ferrocarril de vía ancha.

El Sr. Polo Peyrolón dijo que, como procurador en Cortes, venía obligado a representar ante sus electores, como senador que era por la provincia, y que tenía lo que le ocurrió al procurador Tordesillas, quien, al presentarse ante sus representantes de Toledo, le arrojaron una cuerda al cuello. Tributo grandes elogios a Gandía y pidió la vía ancha y autónoma, es decir, que no esté supeditada a otras vías. Terminó diciendo, como otro orador, que pedirá hoy, mañana y siempre la vía ancha.

El Sr. Estruch defendió el proyecto por los beneficios que ha de reportar a los agricultores.

El Sr. Valdecabres saludó a los hijos de Gandía y declaró que la Diputación provincial defendería, ahora y como siempre, los intereses de la región.

D. Adolfo Beltrán abogó calurosamente por el ferrocarril de vía ancha. Adujo datos técnicos y económicos que ya había expuesto en la reunión previa del Ayuntamiento. Combatió con energía a quienes se oponen al proyecto de vía ancha y terminó diciendo que la próxima Asamblea de Valencia se celebre lo antes posible.

D. Vicente Calabrig declaró que siendo la vía ancha la más beneficiosa, dijo que cumpliría con su deber en el Parlamento defendiéndola y llevando allí las justas aspiraciones de la región levantina, y rogó a los asambleístas que aprobasen las conclusiones redactadas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Las conclusiones

El secretario del ayuntamiento D. Juan Andreu leyó las siguientes conclusiones:

1.ª Ratificar en todas sus partes el acuerdo tomado en la Asamblea celebrada en la Universidad de Valencia el día 23 de abril último, y en su consecuencia pedir a los poderes públicos que el ferrocarril de Valencia a Alicante por el litoral sea de vía ancha.

2.ª Que no habiendo concurrido la mayoría de las representaciones oficiales de la provincia de Alicante, ni haberse adherido a esta Asamblea, se celebre otra en Valencia, cumpliendo lo acordado en la de la Universidad y convocada por la Diputación provincial, en un plazo que no exceda de un mes.

Con vivas a España, Valencia y Gandía, terminó la Asamblea.

Adhesiones

Se recibieron muy importantes, entre las que se distinguieron por lo expresivas la de Alberique, suscrita por el Sr. Calp, presidente de La Protección Agrícola y la del Sr. Ibáñez Rizo.

Regreso

En el tren de las cinco y media regresaron los asambleístas forasteros, siendo despedidos muy afectuosamente por el Comité de Propaganda de Gandía.

Al partir el tren se dieron vivas a Valencia, que fueron contestados por los expedicionarios con otros a Gandía.

Los terremotos en Italia

Después de la catástrofe

Reggio di Calabria.—Los ingenieros están estudiando los medios más rápidos para reconstruir los edificios públicos. Han sido hallados todos los documentos de los establecimientos públicos y las casas de Banca.

Messina.—Han sido reparados los desperfectos sufridos por el acueducto y analizadas las aguas que conduce, comprobándose que éstas han conservado toda la pureza que tenían.

Roma.—La Cámara, después de una elevadísima discusión, ha aprobado por 406 votos contra cinco el proyecto del Gobierno destinado 30 millones de liras para salvar la situación de Calabria y Messina, y fomentar la reconstrucción de las ciudades y pueblos destruidos. El jefe de Gobierno dijo que el estado de sitio en Messina y Reggio durará el tiempo preciso para asegurar las vidas y haciendas de los supervivientes y los tesoros sepultados entre las ruinas. Hoy se habrá reunido el Senado para aprobar el mismo proyecto.

Respecto a la situación de los pueblos que han sufrido los efectos de los terremotos, se reciben noticias que causan inquietud. Los días transcurren tranquilos; pero desde el amanecer hasta el amanecer se sienten frecuentísimas sacudidas, muchas violentísimas, renovándose el pánico. Se han derrumbado los últimos muros.

A pesar del creciente horror que despiden los cadáveres, los soldados y los marineros se muestran incansables, pues los extraen de los escombros y los entierran en cajas de 80 metros de largas por tres de fondo, cubriéndolas después con una gruesa capa de cal. Calcularse que faltan por enterrar la friolera de 100.000 cadáveres.

Entre los escombros se descubren riquezas enormes. Hasta ahora han sido encontrados 20 millones de liras en metales, muchos valores del Estado y gran cantidad de alhajas.

Los reyes visitaron a los heridos que se encuentran en los hospitales de Roma.

Anoche, sobre toda la región donde los terremotos han sido formidables, descargó una espantosa tormenta, motivando desbordamientos e inundaciones. Los destrozos son enormes, y se sabe que han ocurrido desgracias personales.

Roma.—Cuantos niños de ambos sexos han quedado huérfanos por la catástrofe de Calabria y no se les pueda identificar, sean declarados hijos de la patria.

El Gobierno presentará al Parlamento un proyecto para que se encargue el Estado de la manutención y educación de esos huérfanos hasta que sean mayores de edad.

Ateneo Científico

Ayer tarde, a las siete y media, se verificó en el Ateneo Científico la anunciada reunión para tratar del establecimiento en Valencia de la Asociación para el progreso de las ciencias.

A tan importante acto acudió numeroso y distinguido público, así como representantes de los centros docentes y de corporaciones importantes. En el estrado tomaron asiento los Dres. Simarro, Castell y Dómine.

Nuestro ilustre paisano el sabio catedrático de la Universidad Central, Dr. Simarro, dió comienzo a su interesante disertación explicando el funcionamiento de la Asociación de naturalistas y médicos alemanes, fundada en el año 1821; la Asociación británica, para adelanto de la ciencia, creada en 1830, y otras asociaciones análogas de Francia y los Estados Unidos, y cuya existencia en la mayor parte de las naciones modernas acusa su imprescindible necesidad e importancia en la civilización humana.

El ilustre conferenciante citó asimismo el ejemplo del Japón, cuyo lugar entre las naciones modernas es debido al impulso científico.

El orador alabó luego la enseñanza neutra, auxilio grandísimo de las ciencias, y se ocupó del éxito alcanzado por el anterior Congreso de Zaragoza; expuso después que en Madrid, Barcelona y Zaragoza obtuvieron el primer puesto apoyando estos Congresos los profesores de Ciencias, a los que siguieron los ingenieros, luego los médicos y finalmente los abogados, apuntando el sabio orador que en Valencia no se retraerían de seguro hasta el último lugar los hombres de leyes.

También espuso el ilustre catedrático la idea de que ya que no estamos en condiciones de constituir el Congreso permanente, se celebre uno anual; pasó a citar el hecho de que el Gobierno conservador merezca nuestra gratitud en mayor grado que el liberal, ya que el primero ha pres-

tado su apoyo más decidido a tan importante estremo, como es el de la proyectada Asociación.

Para terminar, declaró el Dr. Simarro que el próximo Congreso tendrá lugar en Valencia, y escitó a todos a que con el mayor entusiasmo cooperen a su éxito.

El público, en masa, tributo una merceda ovación a nuestro sabio paisano, cuyo hermoso trabajo sentimos no poder reproducir en toda su extensión.

El acto terminó leyendo el señor secretario los estatutos de la nueva Sociedad en Valencia; a ellos hicieron observaciones atinadas los Sres. Simarro, Castell y García Desflis; el segundo de dichos señores propuso que el Comité ejecutivo fuera nombrado por votación y no por aclamación; el Sr. Ibáñez Rizo añadió que la elección se hiciera otro día y así fué acordado.

En su virtud, se verificará mañana, a las seis de la tarde.

Información municipal

La limpieza pública

Confirmando la noticia que anticipamos a nuestros lectores, la Dirección general de Administración local ha comunicado al Gobernador civil que la subasta para la prestación del servicio de limpieza pública en Valencia le ha sido adjudicada provisionalmente a D. Vicente Esparducer.

Recursos desestimados

Han sido fallados en contra del Ayuntamiento los recursos contra resoluciones del Gobernador civil sobre tasación del perito tercero en el expediente de expropiación del solar de la plaza de Villarrasa, propiedad de la señora marquesa de Valero de Palma, y los interpuestos por D. Luis Ibáñez Carreres contra la resolución del Gobernador civil negando a la Corporación municipal la excepción de subasta solicitada para contratar directamente las obras de adoquinado de las calles del Cabañal, declarándose además nulas las subastas celebradas. En la real orden resolutoria de este último expediente se establece que el Ayuntamiento proceda a nueva licitación una vez cumplidos los requisitos que han impedido que la autoridad gubernativa concediera la autorización solicitada.

Junta del partido carcelario

Estaba citada para hoy en el Ayuntamiento, pero no se ha reunido por falta de número.

Hoy mismo ha sido convocada para el miércoles próximo.

El Círculo de Bellas Artes

Cumpliendo el acuerdo adoptado por los socios del Círculo de Bellas Artes de que en otro lugar nos ocupamos, una comisión del mismo ha estado esta mañana en el Ayuntamiento, y enterada de que el proyecto de palacio permanente reproduciendo algunos monumentos de la capital tiene carácter urgente, ha entregado una instancia al Alcalde rogando a la Corporación que revoque el acuerdo, porque la reproducción de estos monumentos tendría su razón de ser fuera de Valencia.

Entienden los exponentes que el estilo arquitectónico debe dejarse a la libre iniciativa de los señores facultativos de la casa, en condiciones tales que se deje a las generaciones venideras la impresión de cómo se sentía el arte en Valencia en la época actual.

Recurso denegado

Hoy se ha recibido en el Ayuntamiento la resolución denegando el recurso presentado por la Liga de Propietarios en el asunto del pago del arbitrio de alcantarillado, y autorizando la cobranza del mismo en la forma como ha comenzado a efectuarse la Corporación.

El Sr. Esparducer

Hoy se ha presentado al Alcalde el contratista de la limpieza pública Sr. Esparducer.

El Sr. Maestre ha ofrecido estudiar la forma de que comience inmediatamente a prestar el servicio.

Los feriantes

Una numerosa comisión de feriantes ha visitado hoy al Alcalde para protestar de que se les obligue a cumplir la ley de Descanso los domingos.

El Alcalde les ha ofrecido interesar al ministro para que les conceda autorización para tener abiertas las casetas el próximo domingo.

Le han pedido también les conceda prórroga como compensación, pero el Alcalde les ha dicho que esto era misión del Ayuntamiento y no suya.

Subasta

Se hace saber que el día 3 de febrero próximo, a las once horas de su mañana, se celebrará en el Ayuntamiento la subasta de enagenación de cinco solares: uno señalado con la letra J del plano, con fachada a la calle de la Paloma, tiene una superficie de 216 metros 36 decímetros cuadrados; el tipo de licitación a razón de 48'72 pesetas metro, se fija en 10.511 pesetas 06 céntimos.

Otro señalado con la letra J, con fachada a las calles de la Paloma y Estrella; tiene una superficie de 263 metros 10 decímetros cuadrados; el tipo de licitación se fija en la suma de 11.099'53 pesetas a razón de 53'59 pesetas metro cuadrado.

Otro señalado con la letra H, con fachada a la calle de la Estrella, mide una superficie de 314 metros 84 decímetros cuadrados; el tipo de licitación es a razón de 43'85 pesetas el metro cuadrado, de 15.121'27 pesetas.

Otro señalado con la letra G, mide 297 metros 47 decímetros cuadrados, con fachada a la calle de la Estrella, y el tipo de licitación a razón de 38'94 pesetas, es de 11.612'95 pesetas.

Otro señalado con la letra F, mide una superficie de 237 metros 42 decímetros cuadrados, con fachada a las calles de la Estrella y Ermita. El tipo de licitación, a razón de 48'55 pesetas metro, es de 10.410 pesetas 85 céntimos.

La licitación es a la alza del precio señalado para cada solar, y para tomar parte en la subasta, deberán los licitadores constituir en depósito el cinco por ciento del precio de cada uno de aquéllos, en la Caja general de Depósitos ó en la Municipal.

Las proposiciones se presentarán en el acto de la subasta, cuya duración será de media hora.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el Negociado de Enschache de la Secretaría municipal.

Comparencia

D. José Gimeno Galiana, cuyo domicilio se ignora, se servirá presentarse en la sección de Hacienda de la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, para un asunto que le interesa.

La sesión de esta tarde

Comienza la sesión a las cinco menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Maestre. Aprobada el acta de la anterior, se entra en el orden del día. El primer dictamen, de la comisión de Caminos, propone se nombre a D. Vicente Soler Olmos auxiliar administrativo de la sobrestancia de caminos, en la vacante por defunción de D. Pascual Palos Cambra. El Sr. Cuber propone vuelva a comisión por hallarse equivocado el nombre. El Sr. Cortina censura que se busquen subterfugios, pues el Sr. Soler es una persona real. El Sr. Cuber dice que el expediente no lleva la orden del alcalde autorizando su lectura, e insiste en su petición. El Sr. Paredes solicita la urgencia, pues desde el momento que se discute es que la Alcaldía lo autoriza. El Sr. Cuber insiste y pide conste en acta que el dictamen no ha sido autorizado por la Alcaldía. A petición del Sr. Cuber se lee el dictamen, y el interesado insiste en que no puede darse cuenta en la orden del día por que le falta el decreto correspondiente. El debate toma grandes vuelos. Interviene en él el Sr. Martínez Aloy, aludido por el Sr. Cuber, defendiendo que puede discutirse el dictamen. Por fin se vota si se puede ó no discutir, y en votación nominal se acuerda por 22 votos contra 18. El Sr. Cuber pide que todos los que han votado en contra, expliquen su voto. Comienza a hacerlo el Sr. García Rives. A las cinco y media continúa la sesión.

Socio capitalista

Se desea con capital importante, para negocio puesto en marcha y explotación de un procedimiento químico de grandes rendimientos. Toda clase de garantías.—Informarán: Liria, 5, principal, de seis a ocho de la noche.

Noticias locales

Esta madrugada hemos tenido temperatura de verdadero invierno. El termómetro ha marcado al reflector cero, y a las nueve solo teníamos 5°, pero por fortuna el sol, que ha brillado espléndido, ha atenuado los rigores invernales, y en pleno día el máximo termométrico ha llegado a 25°4 al sol y 15° a la sombra. El barómetro marca 765 mm. y la brisa domina del Suroeste, siendo la humedad relativa de 76%. En las oficinas del Gobierno civil se daba anoche por seguro que mañana regresará a Valencia D. Serafín Cano, haciéndose cargo del mando de la provincia en sustitución del Sr. Palacio, que inmediatamente saldrá para Zaragoza. En la misa conventual celebrada ayer en la Metropolitana Basílica ofició el canónigo lectoral Sr. Sirvent, ocupando la Sagrada Cátedra el benedictino Sr. Irujo, que pronunció una excelente Homilía, basada en el texto evangélico de la festividad del Niño Perdido. En el Círculo de Bellas Artes se celebró ayer la anunciada reunión para tratar del proyecto de construir un palacio dedicado a Exposición permanente de Bellas Artes. La reunión fué numerosa, y reinó entre los reunidos gran entusiasmo; esbozándose distintos criterios en lo que se refiere al sitio donde ha de emplazarse el edificio. Leyéronse espresivos telegramas de Sorolla y Benlliure, adhiriéndose a cuanto han expresado los artistas en pró de la idea, y despus de esponderse muchos pareceres, se acordó elevar al Ayuntamiento una instancia, en la cual dirán los artistas que «si las promesas del Ayuntamiento se confirman y se empiezan las obras del futuro palacio de Bellas Artes antes del plazo en que hayan de entregarse las obras en la Exposición Regional, concurrirán a ella con el mayor entusiasmo; si esas promesas no se cumplen de manera indudable, abstendrán de concurrir a dicha Exposición en absoluto.» También se acordó un voto de gracias para los artistas Sorolla y Benlliure, rogándoseles que acepten por patriotismo y como base de concordia la proposición transcrita. Se habló, por último, del proyecto municipal, que consiste en una reproducción, en tamaño reducido, de monumentos de la ciudad para colocarlos en la Exposición, y se acordó informarse de si dicho proyecto existe, para combatirlo. Digno final tuvieron ayer los cultos que por espacio de nueve días consecutivos se han venido celebrando en la parroquial Iglesia de Santo Tomás, en honor a la Virgen de la Saleta. Dichos cultos han sido costeados por la importante Asociación de aquel título y de la que es director el célebre sacerdote y cura ecónomo de la misma D. Enrique Sanchis. A las ocho de la mañana hubo misa de Comunión, que celebró el señor Arzobispo, acercándose a la Sagrada Mesa más de dos mil fieles. Por la tarde se verificó una lucidísima procesión, en la que figuraban más de 800 niños de los que acuden a aprender el Catecismo de la Doctrina Cristiana en la iglesia de San Juan de la Ribera, los asociados, la junta de Fábrica de la parroquia, y en pos de la imagen de la Virgen de la Saleta iba nuestro infatigable Prelado. Seguían las asociadas y las bandas de música de la Vega y la de la casa provincial de Beneficencia. Al regresar el religioso cortejo al templo, éste ofrecía hermosísimo aspecto por la profusa iluminación que lucía. El Círculo Liberal Demócrata de Valencia tributará en breve un homenaje de cariñosa adhesión a los Sres. Moret, Canalejas y Sapiña, ofreciéndoles un banquete, al que dará carácter popular. No está fijada aun la fecha en que ha de celebrarse ésta, que bien puede titularse fiesta íntima de los liberales valencianos, pero puede darse por seguro que no ha de retrasarse mucho y quedará resuelta en cuanto los Sres. Moret y Canalejas contesten a la invitación que se les ha dirigido. Bonitas joyas y objetos de platería. Joyería de moda en piso, San Vicente, 48, frente Horno de la Pelota. Un grupo de intelectuales de esta ciudad, cuyo número se eleva a unos treinta y siete, ha obsequiado esta tarde con un banquete en el restaurant de Miramar al Dr. Sinarro. Durante la comida, cuyo menú ha sido selecto, ha habido entre los comensales gran animación, y al descorcharse el champagne el presidente del Ateneo Científico, corporación organizadora de este homenaje, ha pronunciado un elocuente discurso elogiando al Dr. Sinarro, contestando éste agradeciéndolo con sentidas y elocuentes frases.

Ayer tarde fueron conducidos a la última morada los restos inanimados de la respetable señora doña Encarnación Paredes Ibáñez, en cuyo triste acto pusieron de relieve las muchas simpatías que aquí tenía la finada y el dolor que ha causado su fallecimiento. Los atribulados hijos de la difunta tuvieron el consuelo de verse rodeados de sus numerosos amigos, que asociándose a su pena, acudieron a rendir el último tributo a la benisimada doña Encarnación. ¡En paz descanse!

Poco después de terminar la misa de *corpore insepulto* celebrada ayer en la parroquial Iglesia de San Juan del Hospital en sufragio del alma del Sr. D. Alvaro Ferrando Bañuls, fué conducido el cadáver a la última morada, figurando en el fúnebre cortejo una sección de ancianos de las Hermandades de los pobres, el clero de la parroquia y numeroso duelo presidido por los Sres. D. Joaquín Ferrando y D. José y D. Enrique Martí Deveses. ¡En paz descanse el Sr. Ferrando Bañuls, y reciban los que le lloran nuestro sentido pésame!

A la conducción al Campo Santo del cadáver del conocido médico y farmacéutico D. Narciso Loras Lucía, cuyo triste acto se efectuó en la mañana de ayer, acudió numeroso concurso, en el que tenían nutrida representación los compañeros de profesión del finado, deseados de rendir piadoso tributo y de dar una prueba de su sentimiento a la atribulada viuda y demás estimable familia. Despidieron el duelo los Sres. D. José Cabanes, presbítero; D. León Julián, D. Juan Carpin y D. Luis Lucía. De nuevo enviamos a los que lloran al Sr. Loras la expresión de nuestro sentimiento, al par que elevamos al cielo ferviente plegaria por la gloria eterna del finado.

A las dos de la madrugada de hoy ha pasado a mejor vida, en la villa de Enguera, en donde reside y de donde era hijo, el general de brigada D. Miguel Aparicio Aranda. La infanta nueva habrá producido entre los compañeros de armas del general Aparicio y entre sus numerosos amigos hondo duelo, pues el finado fué un militar pundonoroso y bravo, de exquisita cultura y de nobles sentimientos. Su señor padre, que fué Registrador de la propiedad de Enguera, contribuyó poderosamente a la fundación del hospital de aquella villa, y el difunto era ahora uno de los decididos bienhechores del santo establecimiento.

Aquí en Valencia mandó durante mucho tiempo un batallón del regimiento de Tetuán, y luego estuvo de jefe de la zona de Játiva. Permaneció algunos años en Cuba combatiendo a los insurrectos y obteniendo merecidas recompensas por su pericia y valor. En Cuba se resistió fuertemente su salud y para restablecerla pidió se le concediese la permanencia en su país natal, al que amaba con pasión, y en donde ha exhalado su último aliento. A su viuda, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes damos nuestro sentido pésame, deseándoles todo género de consuelos. ¡Dios tenga en su gloria el alma del finado!

Hoy definitivamente se estrenarán en el cinematógrafo El Cid las notabilísimas películas «Operaciones quirúrgicas del doctor Doyen» (segunda parte). Únicamente se darán dos sesiones diarias de ésta: la primera a las cuatro de la tarde y la segunda a las diez y media de la noche.

Las demás sesiones diarias serán compuestas de programas selectos con los estrenos que vayan saliendo, y empezarán desde las cinco de la tarde.

El vapor *Canalejas* ha conducido esta mañana de Barcelona 181 pasajeros. También ha recalcado en el puerto, procedente de Génova y escalas, el *Monserrat*, que se dirige a Colombia con 195 pasajeros. Doce han quedado en Valencia.

PHILODERMINE.—Cura la calvicie, evita la caída del cabello, 3 pias. Perfumería Royal, Abadía San Martín, 6.

El tren-correo de Barcelona llegó ayer mañana con un retraso de tres horas y media por haber tenido que esperar a su combinado el tren núm. 1.716. La máquina de éste se inutilizó en Benicarló y a esto fué debido el citado retraso. En el correo de Madrid marcharon los diputados a Cortes Sres. Testor y Creppo Azorín y el electo Sr. Azzati.

En el correo de la corte han venido hoy los señores barones de Cortes, el señor marqués de Cortina, D. Sebastián Romero Valdospino, Mr. Renato Mombrún y D. Antonio Enriquez. En el exprés de Barcelona han salido el director y administrador, respectivamente, del Hospital provincial señores marqués de Colomina y D. Salvador Coysa, que van a Tarragona para un asunto de la administración del Hospital.

En el mismo tren han marchado el diputado provincial D. Alfredo Navarro, el señor Pujades y D. Salvador Illueca. En el corto de Silla ha llegado D. Pascual Fos.

Por el Central de Aragón ha marchado a Ternel D. Felipe Ortega. En el rápido de Játiva ha salido el abogado fiscal suplente D. Francisco Aparricci y familia.

En el correo de Utiel ha salido D. Antonio Garriguez. Gradúese V. la vista en casa Crumiére. Lentes desde una peseta.

El núm. 23 del popular semanario *El Cuento del Dumenche* publica esta semana una bonita relación titulada *Tot pass...* original del joven escritor D. Aurelio Meseguer, con dibujos de Francisco Marco. Para el próximo número anuncia dicha publicación una novelita corta de su director D. Luis Bernat, que llevará por título *Señor Juez de guardia*.

El *Juez* se vende en todos los kioscos al precio de 10 céntimos. El inspector jefe de Vigilancia de esta provincia, D. Juan Martínez, ha renunciado al ascenso de jefe de sección que se le otorgó, cediendo su turno al que le sigue en el escalón, y es casi seguro que continuará en Valencia.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha publicado el anuncio de un servicio especial de viajeros con motivo de la visita a Alicante de D. Alfonso XIII y de los festejos que se celebrarán en dicha capital del 16 al 22 del mes actual. Dicho servicio solo comprinde a los billetes de 2.ª y 3.ª clase, que serán de ida y vuelta, a los precios y desde las estaciones siguientes: Valencia, 2.ª clase, 22'90 y 3.ª 16'60; Silla, 21'43 y 12'75; Algemesi, 19'20 y 11'45; Alcora, 18'60 y 11'10; Carcagente, Puebla Larga y Manuel, 18'25 y 10'93; Játiva, 17'50 y 10'50; y Alcudia, 16'60 y 9'25.

La ida podrá verificarse del 15 al 21 por los trenes que salen a las 5'56 ó por el mixto, que partirá a las 9'45. El regreso del 15 al 23 por los trenes que salen de Alicante a las 7'25 y 12'40.

EL EXCMO. SEÑOR Don Vicente Gadea Orozco en cumplimiento del quinto año de su fallecimiento. Su viuda ó hijos, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos. Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL EXCMO. SEÑOR DON MIGUEL APARICIO ARANDA GENERAL DE BRIGADA, CONDECORADO CON VARIAS GRANDES CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA ha fallecido en Enguera hoy a las dos de la madrugada A LOS 61 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa doña Guadalupe Palop Aparicio, hijos D. Juan, Guadalupe é Isabel, hermanas, sobrinos y demás familia, participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

Vichy Catalán Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, LA DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuente imaginarias.—Precio 0'75 ptas. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de Ruzafa, 72. Teléfono 776.

Aguas de Fuente Nueva de Verin Bicarbonatado, fluorurado, sódicos litínicos. Exquisita agua de mesa, fuertemente alcalina. Sin rival para las afecciones del aparato urinario, artritis, hígado, bazo, etc. Fídase en farmacias y droguerías. Depósito, Ruzafa, 72, Valencia.

Quintos de 1909 En vista del favorable resultado que en años anteriores ha obtenido, se reúnen en el actual varios padres de familia para auxiliarse recíprocamente en la redención del servicio militar activo de los mozos del presente reemplazo. Se admiten adhesiones en la Notaría de D. Vicente Sancho-Tello, plaza de la Almoina, 4, bajo, todos los días laborables, de tres a cinco de la tarde.

El Imo. señor presidente de esta Audiencia D. Cándido Rodríguez de Celis ha dirigido una circular a los jueces de instrucción del territorio, interesándoles que por cuantos medios estén a sus alcances y poniéndose de acuerdo con las autoridades conyuntivas a las gestiones que practique la comisión de la Cruz Roja para allegar recursos a las víctimas de los terremotos de Sicilia.

Bajo la presidencia del Sr. Valldesabres se han reunido hoy dos comisiones de la Junta de Obras del Puerto, informando varios expedientes, que en definitiva resolverá la Junta en pleno el 15 de los corrientes.

La Fortuna, esa velocidosa, ingrata, que tanto hace sudar para conceder una de sus más pequeñas sonrisas, parece dispuesta a mostrarse amable con Valencia. Al premio gordo del anterior sorteo de la lotería hay que añadir el tercer premio, agraciado con 5.000 pesetas, y que ha correspondido al núm. 19.702.

Cuanta diligencia hemos hecho para la busca y captura de detalles, han resultado infructuosas hasta la hora presente. Solo sabemos que el simpático billete ha sido expandido por el Sr. Cardona, administrador de la plaza de la Reina.

También han tocado en nuestra ciudad los núms. 11.296, 12.731, 19.430, 19.702 y 28.027, premiados con dos mil duros. A sus poseedores y copartícipes felicitamos por su buena mano.

SOMATOSE. Reconstituyente de primer orden. Según datos de la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de noviembre, fué el siguiente: Nacimientos 2.167, de ellos 43 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 2'53. Defunciones 1.534, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea, 45; intermitentes y caquexia palúdica, 6; viruela, 61; sarampión, 26; escarlatina, 1; difteria y crup, 9; gripe, 13; tuberculosis, 141; enfermedades del sistema nervioso, 223; del aparato circulatorio y respiratorio, 279; digestivo, 293; genito-urinario, 43; septicemia puerperal y accidentes puerperales, 8; vicios de conformación, 57; senectud, 57; suicidios, 3; muertes violentas, 17; otras enfermedades, 254, resultando una mortalidad de 1'79 por 1.050 habitantes.

Pelayo.—Chato, Riets y Peret, contra Mendoza y otro de Torreate. 15 céntimos. Ha sido nombrado maestro interino de Peñíscola D. Camilo Anguera.

Quando un medicamento se vende y acredita, es imitado siempre, y esto sucede en el Falso Glico-Kola Doménech; así es que si el público no cita al autor, venden otros preparados similares de exitoso dudo.

Joven español, conociendo alemán y francés, desea entrar como meritorio en un despacho importante de la plaza. Lista de Correos, billete de 25, número 2.137.877.

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—San Modesto y San Arcadio, mártir. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Casa de Beneficencia; se descubre a las 7'30 y se reserva a las 5'30. ADORACION NOCTURNA.—Santísima Trinidad. COITE DE MAÑANA.—Nuestra Señora del Pilar, en Santos Juanes.

Doctor Morant Enfermedades de los niños. Tapinería, 19, 2.º

son gubernamentales, es substancial para los republicanos reclazar toda clase de amalgama con aquellos elementos que, siendo democráticos y titulándose anticlericales, no defienden y procuran la restauración de la República por la revolución. De todos modos, los republicanos cooperarán al triunfo de la libertad y la democracia, pero por cuenta propia, sin necesidad de adherirse al bloque liberal. —Comunican de Badajoz que ayer tarde se celebró en el teatro López Ayla el mitin bloquista, asistiendo los oradores anunciados. El teatro se hallaba totalmente lleno, y la gente se apretujaba en la puerta pretendiendo entrar.

Diversas noticias El rey pasó el día de ayer cazando en la Flamenca en unión del Sr. Maura y varios palatinos. —En la Fábrica de Tabacos fué el día ayer un día de júbilo para los operarios por motivo de repartir la Cooperativa los beneficios obtenidos por el consumo de artículos. Asistió al acto el Sr. Vasillo. —El gobernador civil de la Corona delegó la graffa que se ha hundido en Muros el puente sobre el río Ebro, matando a varias personas. —El Progreso declara que Lerroux vendrá a Barcelona mientras el Congreso no haya acordado su admisión. Hasta entonces no jurarán el cargo los Sres. Soler, Ortega y Giner de los Ríos. El primero guirá mientras tanto concurriendo al Senado.

La salud del Papa De Roma se reciben noticias acerca de la salud de Su Santidad, que transmitió lo a título de información. Dicen los chicos despachos que reina alguna alarma acerca de la enfermedad del Santo Padre. Se afirma que Pío X guarda cama y siente frecuentes dolores en el corazón. Nuevo académico Dicen de Barcelona que ayer tarde se verificó en la Real Academia de Medicina la solemne recepción del Dr. D. Rafael Calvet Patxot, quien leyó un excelente trabajo sobre «La tinta de escribir, desde el punto de vista químico, y de la fotografía legal». Contestóle el académico número Dr. D. Pedro Genovés Soler.

El puerto de Cádiz Cádiz.—Ayer rompió las amarres un gánguil de las obras del puerto, arrastrando a varias embarcaciones pequeñas. Hubo poco tiempo, por descomposición, vació el fango que conducía otro gánguil en plena bahía. La draga de succión no funciona, ocupando un sitio en la bahía, siendo estorbo y entorpecimiento para la navegación. El dragado continúa con lentitud extraordinaria, como asimismo las obras del puerto. La opinión se considera chasqueada al ver a lo que han quedado reducidas las tan cacareadas obras de este puerto, que transcurre el tiempo sin que nada adelanten y mientras van ocurriendo accidentes como los relatados, que acabarán por variar la indignación al vecindario.

¡Vaya una brom! Comunican de Valladolid que en el pueblo de Intanilla reina gran consternación y las gentes están poseídas de pánico. Dicen los vecinos que han aparecido dos fantasmás, y por este motivo han sido tapadas ventanas, puertas y chimeneas de las casas. Créese que será alguna chuscada de mozos.

Madrid 11, 14-15 La «Gaceta» El diario oficial publica hoy, entre otras las siguientes disposiciones: Concurso para proveer tres vacantes aspirantes a tenientes del cuerpo de Seguridad. —Convocatoria para cubrir otras vacantes de dicho cuerpo.

«El Imparcial» No publica artículo de fondo. «El Liberal» Dedicó su artículo de entrada a encarecer la importancia de los mitines, y dice ellos que constituyen una labor saludable. Cita como ejemplo el mitin de ayer en la Corona contra el impuesto sobre el telaje, y declara que el acto revistió gran dignidad. Termina diciendo que los mitines del bloque liberal han despertado en España espíritu democrático.

«El País» Se ocupa en su artículo de entrada de la asamblea republicana de ayer, y dice que le parece de buen síntoma la pasión que pusieron los asambleístas en discutir el bloque liberal, dando ejemplo de sana independencia. Termina diciendo que los republicanos de Madrid tienen desde ayer bandera candillo.

En Palacio El presidente del Consejo de ministros en su breve despacho con el rey, ha puesto a la firma de D. Alfonso los siguientes decretos: Autorizando al ministro de Fomento para presentar a las Cortes el proyecto de ferrocarril directo de Madrid a Valencia. —Concediendo un crédito de 200.000 pesetas para el socorro de las víctimas de los terremotos. —Varios generales han cumplimentado hoy al rey.

Lo de la escuadra Se dice que mientras el Gobierno no tenga seguridad de permanecer en el poder, sin quebranto, no resolverá la adjudicación de la escuadra. Náufragio Palma.—A dos millas de la costa ha naufragado una lancha de pesca. Al llegar los socorros la barca estaba llena de agua, y tres tripulantes habían muerto de frío y otro había desaparecido en el mar. A la llegada de los cadáveres al puerto se desarrollaron escenas desgarradoras contemplar a los muertos los individuos de sus familias.

Cheque de buques Coruña.—El remolcador de guerra *Antelo* chocó a la salida del puerto, entre el muelle y el castillo de San Antón, con el vapor *Fris*, partiéndolo y echándolo a pique. El *Antelo* lanzó botes para el salvamento de los tripulantes del *Fris*, consiguiendo salvarlos, excepto al fogonero que se ahogó.

Banquete Coruña.—Anoche se celebró el banquete en honor de los senadores y diputados que asistieron al mitin contra el impuesto sobre el telaje. Asistieron 80 comensales, presidiendo Sr. Uzáiz. Se leyó un telegrama del Sr. Maura ofreciendo tener en cuenta las aspiraciones de la Corona y de Vigo.

Muertos en rúa Bilbao.—En una taberna situada en calle de Rivas riñeron tres sujetos, siendo uno de ellos Demetrio Carrasco, natural de Aranda del Duero, por quienes corren más valientes. Demetrio acometió a sus dos rivales con un puñal, matándoles. El agresor ha sido detenido.

Paris.—El se dice que mentar la s en dos mil concepto de ind Bosnia. El gobiern la proposici Paris.—D sa en la ighundió la b 28 personas Se atribuy Roma.—E do al conde de España. El monar Grove que s su rey toma solidaridad motivo de la cilla. Reiteró su El señor c he a Nápo cruceiro P Messina, Ba corros. Roma.—I en los hospici de los t —Se ha c Messina ha Méjico.— San Diego c ron grande Morenicio Benvenic despachó s cada, obte Relampag Fir El rey ha laudo el su pleados e con arreglo tos. El rey se Casa de Ca Mauricio B Oviedo.— cana ha ap del Sr. Alv unirse al p Valladol provincial acordado f izquierdas fensa de la ción. Buenos A españoles flor Lerroux en Rosario Dicho acti amplio de En el col ocupado, fi distinguido relación d pectación y toria del co El Sr. L lezas de E brillante p Ompose períodos, s Por el m renuncia con se ha hech LA Abro la media de En el bazález Besac El Sr. D fundamto de dolor, la en Messina LISTA PREM Con 11 Co 10 Co 19 Co 17 Ce 23484 16132 3097 25872 677 28027V 10879 17248 9166 13670 3753 28676 13982 Las 99 a Las 99 a a 3.º prem Las 99 a al 3.º prem Las 99 a al premio meros 11.6 Las dos a al premio Las dos al premio Las dos al premio

LOTERIA MAS AFORTUNADA DE ESPAÑA

PLAZA REINA EL 19.702 PREMIADO CON OLEN MIL PESETAS, las dos aproximaciones y trece billetes de la centena, le han correspondido en el sorteo de hoy.

Austria y Turquía

Paris.—En las esteras oficiales de Viena se dice que Austria no está dispuesta a aceptar la subvención de Turquía más que en concepto de indemnización por la anexión de Bosnia.

Iglesia huída

Paris.—Durante la celebración de la misa en la iglesia del pabellón de Nat, se hundió la bóveda del templo, matando a 25 personas y quedando 30 heridas.

España a Italia

Roma.—El rey Víctor Manuel ha recibido al conde del Grove, secretario del rey de España.

De Italia

Roma.—Los reyes de Italia han visitado en los hospitales a los heridos a consecuencia de los terremotos.

Torona en Méjico

Méjico.—Los toros de la ganadería de San Diego de Padres, lidiados ayer, fueron grandes y bravos.

Madrid 11, 16-15

Firma de Gracia y Justicia

El rey ha firmado un real decreto asumiendo el sueldo y categoría de cuatro empleados de la Dirección de los Registros con arreglo a la nueva ley de presupuestos.

Palatinas

El rey se halla de caza esta tarde en la Casa de Campo acompañado del príncipe Mauricio Battenberg.

El bloque

Oviedo.—El partido de Unión Republicana ha aprobado en un todo la conducta del Sr. Alvarez (D. Melquiades) acordando unirse al bloque.

El Sr. Lerroux

Buenos Aires.—A petición de numerosos españoles y muchísimos argentinos, el señor Lerroux accedió a dar una conferencia en Rosario de Santa Fe.

ADVERTENCIA

Por el mal estado de la línea, la conferencia con nuestro corresponsal en Madrid se ha hecho con gran dificultad.

LAS CORTES

Madrid 11 Congreso

Abre la sesión el Sr. Dato a las tres y media de la tarde.

En el banco azul los Sres. Maura y González Besada.

El Sr. Dato expresa a la Cámara, profundamente emocionado y con expresión de dolor, la espantosa hecatombe acaecida en Messina, Reggio y Calabria, y sus simpatías a los reyes, flota y milicia de Italia por su abnegación y heroísmo ante la catástrofe.

El Sr. Sánchez Guerra, también de uniforme, lee el proyecto de ley de crédito extraordinario con destino a las víctimas de la catástrofe.

El Sr. Nogués protesta de la conducta de la Compañía del ferrocarril Vasco-Castellano con los obligacionistas.

Dice que se les persigue hasta criminalmente.

Afirma que la Compañía se constituyó con un capital de 200 pesetas, abriéndosele un crédito de 65 millones.

Pide que intervenga el señor marqués de Figueroa.

Agrega que en Bilbao y en Burgos hay muchas víctimas de la citada compañía.

Reclama algunos datos, y dice que se propone esplanar una interpelación.

El ministro promete complacerle.

El Sr. Nogués aplaude el proyecto de caducidad de créditos.

Reclama datos relacionados con el mismo y nota de las cantidades satisfechas por el Estado a las congregaciones religiosas desde veinte años acá.

Afirma que el Gobierno no debe renunciar a un proyecto que beneficia al Estado.

Senado

A las 3:45 abre la sesión de la Alta Cámara el señor general Azcárraga, habiendo por asistencia en escaños y tribunas.

El presidente pronuncia un sentido discurso dedicado a la catástrofe de Italia.

Dice que el duelo es universal, y propone que el Senado se adhiera a ese duelo y que conste en acta el pésame, comunicándolo así al gobierno y a los reyes de Italia.

Se acuerda por unanimidad, después de adherirse a las palabras del señor general Azcárraga, los Sres. Montero Ríos, López Domínguez, D. Odón de Buen, conde de Casa Valencia y el marqués de Estella, éase en nombre del Gobierno.

El presidente da cuenta del fallecimiento del senador vitalicio señor marqués de Luque.

Propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara, y así se acuerda por unanimidad, después de elogiar su memoria varios oradores.

El Sr. Loygorri pide al ministro de Fomento aclarar las condiciones que se fijan en el reglamento provisional para el nombramiento de inspectores de seguros, y ruega sean incluidos los capitales del cuerpo general de la Armada cuando se redacta el reglamento definitivo.

Felicita al ministro por haber concedido el ferrocarril directo de Valencia a Madrid; pero, dice, que esto no satisface por completo las aspiraciones de la región levantina.

Urge—dice—que se conceda un ferrocarril de vía ancha de Valencia a Alicante, por el litoral, principal y autónomo, que contribuya al fomento de la riqueza, dando salida a sus productos conforme a lo solicitado en la Asamblea celebrada ayer en Gandía.

El Sr. Polo y Peyrolón, como asistente a dicha Asamblea, expone las conclusiones en ella adoptadas, y excita al Gobierno a que prescinda de líneas peyorales, y conceda una directa, de vía ancha, que contribuya a remediar la crisis por que atraviesa la región.

El señor conde de Esteban Collantes se felicita de que el jefe del Gobierno haya contestado desde la Gaceta a la excitación que le dirigió antes de las vacaciones para que procediese al nombramiento de senadores vitalicios para cubrir las plazas vacantes.

El Sr. Navarro Reverter dice que había pedido la palabra para dirigir algunas preguntas al ministro de Estado acerca del régimen de los tratados de Comercio, particularmente de los estipulados con Portugal y el imperio alemán.

«Pero—añade—he recibido una carta del ministro anunciándome que se halla enfermo, y como lo importante para mí es que se restablezca, aplazo estas preguntas para cuando pueda acudir a la Cámara.»

Orden del día. Régimen local. D. Pío Gallón consume el cuarto turno en contra.

Madrid 11, 17-15

El directo a Madrid

El proyecto de ferrocarril directo de Valencia a Madrid, leído hoy en el Congreso por el ministro de Fomento, dice así:

Artículo 1.º Se declara de servicio general, comprendido en el plan de las líneas de esta clase a que se refiere el art. 4.º de la ley de 28 de noviembre de 1877, el ferrocarril de vía ancha normal de Madrid a Utiel.

Art. 2.º Se autoriza al Gobierno: 1.º Para que fije el trazado entre los puntos señalados en el artículo anterior, trazado que podrá coincidir en ciertos trayectos si así se juzga conveniente, con el de líneas de parte de líneas ya incluidas en el plan antes citado, de las de servicio general.

El Gobierno ordenará que se practiquen por los ingenieros del Estado los estudios necesarios, o bien abra concurso público para la presentación de proyectos, según las bases que juzgue oportunas.

2.º Para disponer las modificaciones que en el plan de ferrocarriles de servicio general resultaran procedentes, como consecuencia del trazado general en definitiva que elija para el de Madrid a Utiel.

3.º Para que otorgue la concesión de la línea sin el requerimiento previo que exige el art. 2.º del decreto de 10 de junio de 1881, pero con sujeción a la ley de noviembre de 1877, al reglamento dictado para la ejecución de la misma y a las demás disposiciones de carácter general vigente, que no se opongan a lo que dispone el presente ley.

Artículo 3.º El Estado auxiliará la construcción de este ferrocarril con una subvención de 60.000 pesetas y un anticipo reintegrable de 15.000 pesetas por kilómetro.

Para el trazado que elija el Gobierno la subvención se hará efectiva, valorando cada trimestre los precios de las obras ejecutadas, entregando al concesionario cantidad igual al importe de la valoración indicada, multiplicado por la relación entre 60.000 y el importe medio kilométrico del presupuesto para la línea o secciones de línea de nueva construcción.

El anticipo reintegrable se abonará aumentando el importe de las certificaciones que se pidan para el cobro de la subvención en el 25 por 100 del valor de las mismas.

El concesionario reembolsará al Estado de la suma total a que ascienda el anticipo en 20 plazos iguales.

El primero vencerá a los dos años de hallarse la línea entera en explotación.

El segundo a los tres años, y así sucesivamente.

El Estado tendrá el carácter y los derechos de acreedor refraccionario sobre las obras y materiales en que se haya invertido el anticipo, y gozará por lo tanto, en su caso, de la consiguiente preferencia para su reintegro.

Artículo 4.º Si el trazado que se aprueba para la línea de Madrid a Utiel coincide en alguno de sus trayectos con el de otras líneas ya construidas, el Gobierno se limitará a otorgar la concesión del ferrocarril en aquellos trozos o secciones donde no existan líneas en explotación, exigiendo que las nuevas líneas queden convenientemente enlazadas con las ya construidas, a fin de que puedan establecerse servicios combinados que aseguren el transporte directo de viajeros y de mercancías desde Madrid al término de la línea y viceversa.

El concesionario de las nuevas líneas podrá, no obstante, optar a la explotación completa del ferrocarril de Madrid a Valencia, con independencia de toda otra empresa, solicitando y obteniendo al efecto, con arreglo a las disposiciones vigentes, la concesión de nuevas líneas en los trayectos donde ya las hubiese, pero en tal caso estas concesiones serán otorgadas sin subvención ni auxilio alguno del Estado.

Madrid, etc. etc.

Los diputados solidarios

Han llegado a Madrid los diputados solidarios Sres. Cambó, Puig y Cadafalch, Calvet, Salvatella y otros.

El Sr. Salvatella nos ha dicho que se opondrá, en nombre de los solidarios de la izquierda, a todo aplazamiento de la discusión del proyecto de Régimen local.

Comentarios En el salón de Conferencias y en los pasillos del Congreso hubo extraordinaria animación a primera hora.

Los comentarios versaban acerca del curso que se dará al debate sobre el proyecto de Administración local y acerca del resultado, y de la importancia de la campaña para constituir el bloque de las izquierdas.

Los ministeriales consideran que los bloquistas han fracasado en la propaganda de provincias y crean fácil la pronta aprobación del proyecto de Administración local.

Los liberales oponían a estas manifestaciones opiniones contrarias.

También ha sido objeto de comentarios el asunto relacionado con la nacionalidad del diputado electo Sr. Azzati, conviniendo en la necesidad de conocer los documentos que se aporten para formar juicio.

Madrid 11, 18-15

Conferencia

Los Sres. Canalejas y conde de Romanones han conferenciado con el Sr. Dato, rogándole aplazase el debate sobre Administración local hasta que se encontrase en Madrid el Sr. Moret.

El Sr. Dato no ha accedido a ello.

Los liberales, en su consecuencia, presentarán varias enmiendas a fin de conseguir que se retrase el debate sobre el artículo que se refiere a mancomunidades, en el cual piensa intervenir el Sr. Moret.

Comentarios

Ha sido objeto de comentarios el haber renunciado el ministerial D. Eugenio Silvela el acta por Fregenal (Badajoz).

Crimen

En la calle de Alcántara un cochero ha dado muerte a un pintor, agrediendo con una barra de hierro y produciendo la fractura del cráneo.

El origen del crimen es una deuda de 35 pesetas.

Cotización

En el corro se han hecho hoy: El 4 por 100 interior a 84'17. Los francos a 11'30. Las libras a 27'92. Las obligaciones del Empréstito a 101'90. París a 96'12.

Barcelona 11, 17-10

Descarrilamiento

Cerca de la estación de Ascó descarrilaron dos vagones de un tren de mercancías, y por dicho motivo el expreso de Madrid ha llegado con seis horas de retraso.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Cesantía

Ha sido declarado cesante D. Ramón Mas, jefe de la oficina de Investigación criminal.

Robo

Al regresar a su establecimiento el dueño de una platería, instalada en la calle de Santa Eugenia, de la barriada de Gracia, se encontró con la puerta abierta, echando de menos una maleta que contenía alhajas por valor de 25.000 pesetas, 40 portamonedas de plata, y varias carteras, estuches y pendientes por valor de 7.000 pesetas.

Suero Roux

Desconfiese de la eficacia del Suero Roux si no lleva la fecha de elaboración. Directamente y con fecha, solo se recibe en la Farmacia de San José, Paz, 7.

Signo a la 4.ª plaza

LOTERIA NACIONAL (AGENCIA MENCHETA)

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

LISTA GENERAL recibida por telégrafo, y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 11 de Enero de 1909

Table with columns for Dec. (1000), Cent. (100), and Mil. (1000) numbers, listing winning numbers and their corresponding prizes in pesetas.

